

Замѣтка о находженіи въ Россіи *Konowia megapolitana*  
Brauns (Hymenoptera, Siricidae).

Андрея Семенова (С.-Петербургъ).

---

Въ 1884 г. S. Brauns'омъ описанъ быль подъ именемъ *Konowia megapolitana* новый родъ и видъ подсемейства *Xiphydriidae*, найденный въ единственномъ экземпляре пасторомъ Коновомъ 27. V. 1884 въ буковомъ лѣсу близъ Neu-Strelitz'a (Mecklenburg-Strelitz)<sup>1</sup>). Это открытие было тѣмъ болѣе интереснымъ, что подсемейство *Xiphydriidae*, состоящее, кромѣ названного, всего только изъ трехъ родовъ [*Xiphydria* Latr., *Derecyrta* Smith и *Brachyxyphus* (non Phil). W. F. Kirby, Tschitsch.<sup>2</sup>]<sup>3</sup>) и заключающее очень немногого (всего около 30), при томъ по большей части рѣзко- очерченныхъ, видовъ, является, какъ кажется, очень древнимъ элементомъ въ подотрядѣ *Chalastogastra* (s. *Tenthredonidea*) Knw.<sup>4</sup>).

---

<sup>1)</sup> Brauns: Wien. Ent. Zeitg. 1884, pp. 220—222.

<sup>2)</sup> См. Tschitsch. въ: Ногае Soc. Ent. Ross., XXVIII, 1894, p. 439.

<sup>3)</sup> Ср. Конов: Ent. Nachr. 1897, p. 297.

<sup>4)</sup> Замѣчательно также, что паразитами рода *Xiphydria* Latr. являются также весьма обособленные (и въ родовомъ, и въ видовомъ отношеніяхъ), повидимому весьма древняго происхожденія, виды рода *Aulacus* Jig., положеніе которого въ системѣ Hymenoptera Tristega (s. Ichneumonidea) (Knw.) нельзя считать выясненнымъ окончательно [но Schletterег'у и другимъ родъ этотъ

Съ тѣхъ порь констатировано присутствіе *Kopowia megapolitana* Grauns и въ русской фаунѣ: нѣсколько лѣтъ тому назадъ И. Я. Шевыревъ мѣръ былъ сообщенъ А. И. Яковлеву 1 экземпляръ этого вида, найденный въ паркѣ Лѣнного Института въ Петербургѣ 17. VI. 1887 (экземпляръ этотъ хранится въ колл. А. И. Яковлева); кромѣ того во время завѣдыванія моего коллекціями Coleoptera и Hymenoptera Зоологическаго Музея Имп. Академіи Наукъ (1890—96) мною былъ разысканъ и определенъ другой экземпляръ этого вида петербургскаго происхожденія, повидимому изъ сборовъ въ окрестностяхъ столицы покойнаго А. Ф. Моравица (экземпляръ этотъ хранится, вѣроятно, и понынѣ въ названномъ музѣ). Третій экземпляръ *Kopowia megapolitana* петербургскаго же происхожденія (безъ указанія источника!) приводить въ своеемъ обзорѣ подсемейства *Xiphydriidae* Kopow<sup>5</sup>). Изъ всѣхъ этихъ данныхъ я склоненъ заключить, что центръ современного распространенія *Kopowia megapolitana* лежитъ гдѣ-нибудь въ предѣлахъ Россіи, что въ сѣв. Германіи видъ этотъ находитъ западный предѣлъ своего распространенія и что онъ найдется еще во многихъ пунктахъ Россіи, а можетъ быть и Сибири; легко можетъ оказаться при этомъ, что *K. megapolitana* принадлежитъ къ вымирающимъ, а поэтому очень рѣдко встрѣчающимся формамъ<sup>6</sup>).

Дальняшія данные о распространеніи въ Россіи этого малоизвѣстнаго насѣкомаго очень желательны. *Kopowia megapolitana* во всемъ своемъ обликѣ очень сходна съ видами рода *Xiphydria*,

---

принадлежитъ къ сем. *Evaniiidae*, по Kopow<sup>y</sup>у составляеть, вмѣстѣ съ родомъ *Trigonalys* Westw., особую группу (семейство?), близкую къ сем. *Braconidae*. См. Kopow: Ent. Nachr. 1897, 153].

<sup>5</sup>) Kopow: Ent. Nachr. 1897, p. 310.

<sup>6</sup>) Напомнимъ при этомъ случаѣ исторію другого не менѣе рѣдкаго и пока загадочнаго представителя того-же семейства *Tenthredinidae*. Мы разумѣемъ установленный въ 1880 г. Edm. André (Spec. Hymén. Eur., I, 1880, pp. 571, 572) родъ *Praia*, единственный видъ котораго (*Praia laczanowskii* Edm. André) былъ первоначально описанъ по одному только экземпляру (♀), найденному въ Минской губ. Съ тѣхъ порь это рѣдчайшее насѣкомое найдено въ двухъ экземплярахъ (♂ и ♀) г. Sparre-Schneidegомъ въ арктической части Норвегіи (Polmak въ Ostfinmarkenѣ и Bjerkeng въ Maalselven). См. N. Kiaeg, Uebers. d. phytoph. Hymen. d. arkt. Norwegens (Attryk af Tromsö Museums Aarshefte, 19), Tromsö, 1898, pp. 30—32, fig. 1—9. Едвали можно сомнѣваться, что мы имѣемъ тутъ дѣло съ вымирающей формой.

но значительно меньше ихъ ростомъ, достигая въ длину лишь 8 мм. или около того, и отличается отъ нихъ уже съ первого взгляда однообразной черной окраской всѣхъ частей тѣла; крылья у нея свѣтлые, лишь слегка затемненныя.

---